藏马镇打造"三位一体"关爱体系,让老有所依、幼有所育、困有所扶一

# 织牢关爱网,幸福有温度

#### □本报记者 丁霞

近年来,藏马镇以党建 为引领,将关怀特殊群体作 为工作重点,精心构建起"党 员干部主体、志愿队伍载体、 支部纽带"三位一体的关爱 体系,倾力描绘出一幅"老有 所依、困有所扶、幼有所育" 的民生画卷。

▶藏马镇助老大食堂让老 人暖胃又暖心。(本报资料照 片 □记者 丁霞 摄)



#### "三助"行动 绘就幸福"夕阳红"

"藏马镇将'老有所依'作为民生幸福的重要标尺,推出《服务老年人"暖阳计划"实施方案》,以'助餐''助医''助乐'三助行动为支撑,全方位呵护银发群体。"藏马镇民政工作负责人王子攀告诉记者。

据了解,藏马镇升级改造的5处助老大食堂,已成为覆盖43个自然村、惠及4000余名60周岁以上老年人的温馨驿站。党员干部与公益岗人员组成"红色送餐队",将暖心饭菜配送到村、送餐人户,确保老人足不出户便能享用热乎营养的餐食。"饭菜可口热乎,心里更热乎!"受益老人纷纷感慨道。

此外,藏马卫生院党员先锋队 每半年为辖区老人提供健康体检、 保健咨询及全程陪同诊疗服务,真 正实现"人院有人接、住院有人帮、 出院有人访"。在丰富老年人精神文 化生活方面,该镇不定期举办书法 绘画、智能手机培训、防跌倒讲座等 特色活动,让老人的生活充实多彩; 年轻干部还与老党员结成对子,在 "七一"等重要节日邀请老党员讲述 红色故事,传承革命精神,赓续红色 血脉。

### 精准帮扶 困境儿童"向阳生"

困境儿童的健康成长牵动着千家万户,帮助困境儿童健康成长,是做好民生兜底保障的一项重要内容。为此,藏马镇党委充分发挥基层党支部和党党委充分发挥基层党支部和党员中心户的"神经末梢"作用,以"电话探访+人户探访+路遇探访"相结合的方式构筑起覆盖全域的摸排网络,推动帮扶模式从被动等待的"人找政策",转变为主动出击的"政策找人"。

在精准识别的基础上,藏马镇启动困境儿童帮扶专项行动。21名妇女干部组成爱心团队,创新推出"1+3同心护苗"模式,对全镇31名困境儿童实施结对帮扶:机关干部担任"成长导师",为孩子们量身定制长远发展计划;村妇女主任作为"民族计划;村妇女主任作为"风",由"马嫂志愿者"组成的日常照料。多方力量携手,实现"需",实现,共同为困境,共大量,共同为困境儿童撑起一片晴空。

### 好难解困 织密民生"保障网"

"面对生活困难党员、低保对象、困难残疾人家庭等特殊群体,我们发起'结对帮扶 爱满藏马'行动。"藏马镇党建工作办公室主任王凯介绍,320名镇村干部以每人包靠1-2户的方式,深入特殊群体家中进行走访,用真情贴近民心。今年以来,累计走访特殊群体382人,收集急难愁盼问题147条。

针对收集到的问题,藏马镇建立详实的汇总台账,依据每户的具体情况量身定制帮扶方案。在春节等重要节日,党员干部带着慰问品到困难群众家中进行走访,并发放"便民联系卡",构建起电话、微信等常态化沟通桥梁,做到"事事有人管、件件有回应"。

从助老大食堂升腾的烟火气,到困难群体家中传递的深切关怀,再到困境儿童眼中重燃的希望光芒——每一处细节都折射出藏马镇党员干部的赤诚初心。当特殊群体的"问题清单"转化为党和政府的"服务清单",再升华为群众的"幸福清单",藏马镇生动诠释了"民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之"的工作理念。下一步,藏马镇将秉持为民初心,不断完善工作机制,更好关怀特殊群体,让基层治理的根基更加稳固,让人民群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。

历经半年时间升级画面呈现、调整剧情节奏,更好展示新时代中国海军硬实力

## 《蛟龙行动(特别版)》8月30日上映

□本报记者 龚鹏

8月11日,由博纳影业集团出品, 林超贤执导,在青岛东方影都置景拍 摄的中国核潜艇题材军事动作大片 《蛟龙行动(特别版)》宣布定档8月30 日全国公映。

《蛟龙行动》于今年春节档与观众首次见面,主要讲述蛟龙小队与"龙鲸号"潜艇协同作战,直入危险海域,在海底战场粉碎他国邪恶势力破坏和平的故事。主创团队历经半年潜心调整,完成了影片特别版的制作。特别版不仅带来画面上的技术升级,让深海战场的视觉冲击更加流畅震撼,更对剧情节奏进行了精细化调整,力求为观众带来更好观影体验。这部聚焦新时代中国海军硬实力与军人血性的作品,将以全新面貌向守护家国安宁

的军人致敬。

电影《蛟龙行动》于2023年5月进驻青岛东方影都置景筹备,2024年4月15日完成内地部分的拍摄后,转至香港拍摄。在东方影都近一年的拍摄周期里,剧组启用园区十余座摄影棚,棚内置景面积达4.6万平方米,并在园区内1:1打造了4艘潜艇,总长度达231米。其中,"龙鲸号"潜艇置景长达120米,是全球迄今最大的潜艇道具。

在园区落户的置景道具制作大师 钟剑伟与团队共同打造了"蛟龙号"潜 艇,他们在几乎无模型、仅凭图纸的情况下完成了艇身与内部空间的构建, 力求接近真实核潜艇的标准。

影片拍摄完成,并不意味着场景生命的终结,东方影都在《蛟龙行动》 杀青后启动了二次利用规划。今年6月 13日,电影《蛟龙行动》实景片场暨青 岛东方影都国防主题文旅研学基地正式启用。这一举措,使原本服务于电影的场景转化为公众可参与、可体验的文旅新空间。该基地涵盖"龙鲸号"船坞基地、鱼雷导弹展示区、潜艇有型与海报展示区、对潜指挥中心、潜艇内舱展区、指挥塔咖啡厅、游客中心等七大板块。核心亮点"龙鲸号"船坞基地长120米、宽11米、高16米,潜艇内舱还原了鱼雷舱、弹道导弹舱、核反应堆舱等十个舱室结构,人口处的无轴泵喷雕塑则将潜艇推进器与电影镜头元素巧妙结合。

"青岛东方影都国防主题文旅研学基地精心还原了《蛟龙行动》的拍摄场景,让研学团体不仅能走进幕后感受电影的魅力,还能沉浸式感受国防教育。"博纳影业集团执行总裁蒋德富说道。

### 民生 集装箱 国

# 助企防控用工风险构建和谐劳动关系

□记者 张静

通讯员 董姿含 报道 本报讯 近日,西海岸新区劳

动维权中心联合人财投资控股(青岛)集团共同举办用工风险全流程防控普法培训活动,新区46家实体企业负责人参训。

培训中,区劳动维权中心工作人员深入剖析企业用工存在的典型问题与潜在风险,指导企业通过强化制度建设、提升规范用工水平等,将人力资源管理重心转向劳动争议源头预防。人财投资控股(青岛)集团工作人员围绕员工"人职-在职-离职"全周期工作实操,通过典型案例传授劳动用工"避坑"技巧,有效降低企业用工违法违规风险。

下一步,区劳动维权中心将继续践行"预防为主、调解为先、和合共赢"的工作理念,主动前移服务端口、积极开展劳动争议源头治理,为维护新区劳动者合法权益、促进企业健康发展贡献力量。

### "巾帼大学堂"开讲 协同育人护成长

□记者 龚鹏 报道

本报讯 为切实提升基层妇联 干部及家庭教育工作者的理论素 养、专业能力和服务效能,日前,由 西海岸新区妇联主办、青岛西海岸 图书馆承办的2025年第三期"巾帼 大学堂"开讲。

本期课程聚焦"校家社协同育人"机制,特邀国务院妇儿工委办公室儿童工作智库专家、中国高等教育学会家庭教育学专委会副秘书长殷飞作专题授课。培训中,殷飞以"校家社协同,共建孩子可持续发展教育生态"为题,系统阐释了构建校家社三位一体育人机制的必要性与紧迫性,深人讲解了共同营造支持孩子全面健康可持续发展的实践路径。

参训人员纷纷表示,本次培训 有效解答了困惑、拓宽了思路,在接 下来的工作中将切实把学习成果转 化为工作实效,在构建校家社协同 育人新格局中展现巾帼新作为。

# 暑期趣味课堂筑军安全防线

□记者 李涛 报道

本报讯 近日,在珠海街道双 凤街社区组织开展的社区青少年暑 期成长营活动中,西海岸新区综合 行政执法局直属五中队执法队员以 "拒绝网络沉迷"为主题,为青少年 送上了一堂生动的安全课。

课堂上,执法队员通过卡通图 片讲解和情景模拟的方式,带领孩 子们识破"沉迷恶龙"的网络陷阱, 了解盗版书籍的危害,学习防溺水、 交通安全等知识。孩子们通过参与 知识抢答、情景判断等活动,掌握了 健康上网、拒绝盗版、安全防护等知 识和技巧。

下一步,区综合行政执法局直属 五中队将深化"党建+社区服务"联建 机制,与社区携手打造更多接地气、 有温度的青少年成长活动,为孩子们 营造健康向上的成长环境。